

СВОДНЫЙ ЭЛЕКТРОННЫЙ КАТАЛОГ КАК ФОРМА УЧЕТА НАЦИОНАЛЬНОГО КНИЖНОГО НАСЛЕДИЯ

Киреева Галина Владимировна, зав. НИО книговедения НББ

В современных условиях развитие сводных электронных каталогов (СЭК) обуславливается внедрением электронных технологий в традиционные сферы библиографической деятельности. Они обеспечивают взаимодействие информационных ресурсов библиотек, являются одним из наиболее действенных средств эффективного использования фондов и улучшения комплектования, поскольку сводные электронные каталоги не только предоставляют информацию о фондах библиотек региона или страны, указывают местонахождение отдельного издания, но и позволяют объединить ресурсы библиотек разных ведомств, архивных и музейных учреждений, владеющих книжными собраниями. Это делает СЭК одной из действенных форм учета и раскрытия фондов старопечатных и редких изданий, рукописных книг.

Собранные воедино сведения о книжных богатствах страны выполняют и мемориальную функцию, сохраняют для потомков документальное наследие страны, дают исследователям источниковедческую базу многоаспектного изучения книжной культуры страны, бытования книги, ее распространения в тех или иных регионах, представляют весь спектр культурологического и исторического изучения книжных собраний.

Создание СЭК при этом не может заменить работу с отдельными коллекциями с учетом их специфики, особенностей экземпляров, истории формирования той или иной коллекции. Сводные каталоги выполняют и охранную функцию, учитывая и закрепляя за фондодержателем документальные памятники.

В 1974 г. в Государственной библиотеке БССР им. В.И. Ленина (ныне – Национальная библиотека Беларуси – НББ) было утверждено «Положение о сводном печатном каталоге “Книга Беларуси (XVI век – 1950 г.)”» [1]. В Положении были определены цели и функции, отражение фондов, разработана предварительная структура каталога, регламентирующие документы. Основным принцип отбора документов – язык и территория. Структура каталога состояла из двух самостоятельных частей. Первая часть включала два раздела: старопечатная книга с хронологическо-алфавитным расположением документов и дореволюционная книга, где предполагалось только алфавитное размещение материала. Вторая часть должна была отражать книги, изданные на белорусском и русском языках за советский период (с ноября 1917 г. по 1950 г. включительно), куда бы вошли и издания Западной Беларуси. В результате реализации проекта в 1986 г. вышел сводный каталог “Кніга Беларусі” [2]. Была подготовлена только первая часть, в которую в процессе работы были внесены некоторые изменения. Подготовленный каталог состоял из трех разделов: старопечатные кириллические издания XVI–XVIII вв. с дополнительным списком

кириллических книг гражданской печати XVIII в; издания на белорусском языке XIX – начала XX вв.; издания на русском языке XIX – начала XX в. В 2006 г. сводный каталог был переиздан как электронный ресурс [3]. Структура изданного каталога существенно не изменилась, лишь в первой части в описание документа были добавлены шифры белорусских книг кирилловской печати, приобретенных Национальной библиотекой Беларуси за последние 20 лет. Также были внесены редакторские правки, например, уточнено, где в документе имеется фолиация, а где пагинация. Помимо этого была добавлена галерея изображений, включающая иллюстрации к ряду позиций каталога: фотографии титульного листа, гравюр, отдельных листов книги. На CD-ROM также помещены 12 электронных полнотекстовых копий изданий, например, копия книги К. Каганца *“Беларускі лементар, або Першая навука чытання”*, изданной в Петербурге издательством “Загляне сонца і ў наша аконца” в двух вариантах: латинкой и кириллицей.

Удобство пользования каталогом обеспечивает навигация: с помощью системы гиперссылок пользователь имеет возможность выбрать необходимый ему раздел каталога, а также вернуться назад к оглавлению; система закладок дает возможность в любой момент перейти в необходимый раздел; от внутритекстовых иллюстраций сделаны отсылки на такое же изображение в галерее изображений. Диск запускается автоматически и пользователю предлагается выбрать белорусскую или русскую версии электронного издания, а также познакомиться с общим содержанием и на английском языке.

Выпуск печатного и электронного изданий сводного каталога “Кніга Беларусі” не решил проблему создания национального репертуара книг, вышедших на территории страны. Не учтены в СК книги, напечатанные латинским шрифтом XVI–XVIII вв. За рамками каталога остались книги, изданные на белорусском и русском языках за советский период с ноября 1917 г. по 1950 г., как это планировалось ранее [1]. Также по идеологическим причинам в свое время не были включены во 2-ю часть ряд изданий, например, произведения В. Ластовского. Не отражены книги на еврейском языке, издававшиеся в Беларуси в XIX–XX вв., а также на других иностранных языках. Так как деятельность типографий в XIX в. изучена недостаточно хорошо, сюда не вошел ряд книг, напечатанных, например, в Минской губернской типографии [4].

В научно-исследовательском отделе книговедения НББ с 1994 г. ведется база данных (БД) “Кніга Беларусі”, включающая библиографические записи на книги латинского шрифта XVI–XVIII вв., хранящиеся в Национальной библиотеке Беларуси, и выявленные в других фондохранилищах страны, описанные *de visu* в библиотеках Литвы, Польши, России, Украины и по библиографическим источникам, в первую очередь по указателю К. Эстрейхера [5]. Цель создаваемого сводного электронного каталога – выявление и учет национальной книги в хранилищах Беларуси и других странах, а также по библиографическим источникам. Задача СЭК – создание полного репертуара национальной книги XVI–XVIII вв. БД “Кніга Беларусі”

(по данным на 2006 г.) содержит более 2000 библиографических описаний, и работа над ее пополнением продолжается в рамках Государственной программы “Память Беларуси”. Сводный электронный каталог выполняет функцию справочного аппарата, связанного с карточными и электронными ресурсами научных библиотек. Универсальный ретроспективный библиографический учет не предполагает содержательного отбора, он производится по формальным признакам, в данном случае это хронологический. СЭК не включает описания листового материала, картографических материалов, книг, напечатанных кирилловским шрифтом. Реализация проекта введет в научный оборот ранее неизвестные издания, не описанные экземпляры, даст богатый материал для археографов, историков, культурологов и других специалистов.

Создание СЭК должно базироваться на научно-исследовательской деятельности и библиографическом исследовании: выявлении изданий белорусских типографий в библиографических источниках, по возможности, уточнении библиографических записей на основе просмотра некоторых изданий *de visu*, установлении авторства книг, раскрытии псевдонимов, выявлении места и года издания книг. Отсутствие в библиотеке структуры, ведущей ретроспективную национальную библиографию, сказалось на том, что в последнее время не реализовывались столь масштабные проекты, подобные изданию 1986 г. Реорганизация отдела рукописей, старопечатных и редких изданий в научно-исследовательский отдел книговедения, изменение структуры отдела и расширение круга задач, стоящих перед ним, привели к осознанию необходимости выделения группы, которая должна вести работу по отбору книг в фонде библиотеки, подлежащих первоочередному библиографическому описанию и включению в БД “Кніга Беларусі”.

Национальная ретроспективная библиография старопечатной книги, основа которой была положена изданием СК “Кніга Беларусі”, – одна из основных задач Национальной библиотеки на ближайшие годы.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Положение** о сводном печатном каталоге “Книга Белоруссии (XVI век – 1950 г.)” / Утверждено 13 апреля 1974 г. директором библиотеки Э. Цыганковым. – 4 с. Машинопись.

2. **Кніга Беларусі. 1517–1917: зводны каталог** / Дзярж. б-ка БССР імя У.І. Леніна, БелСЭ; склад. Г.Я. Галенчанка і інш. – Мінск: БелСЭ, 1986. – 615 с.; 12 л. іл.

3. **Кніга Беларусі. 1517–1917: зводны каталог [Электронны рэсурс]** / Нацыянальная бібліятэка Беларусі, НДА кнігазнаўства; навуковы кіраўнік праекта Л.Г. Кірухіна; складальнікі каталога: Г.Я. Галенчанка і інш.; складальнікі электроннага выдання: Г.У. Кірэева і інш. – Электронныя тэкставыя, графічныя даныя і праграма (196 Мбайт). – Мінск: Нацыянальная бібліятэка Беларусі, 2005. – 1 электронны аптычны дыск (CD-ROM); 12 см. –

Сістэмныя патрабаванні: Intel Pentium 333; Windows 95; RAM 128; SVGA; 32x CD-ROM.

4. **Доўнар, Л.І.** Развіццё кнігавыдавецкай дзейнасці ў Мінску (1795–1917): кнігазнаўчы аспект: аўтарэферат дысертацыі на суісканне навуковай ступені кандыдата педагагічных навук: 05.25.03:21.04.2005 / Л.І. Доўнар; УА “Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”. – Мінск, 2005. – 18 с.

5. **Estreicher, K.** Bibliografia polska. – Kraków, 1882, 1891–1954.